
Heimat	gestalten	2019.	
Die	Bürgerbeteiligung	der	SPD	zur	Kommunalwahl	2019	

	
HERZLICH	WILLKOMMEN!	



Übersicht


•  Ziel	der	Befragung	
• Durchführung	
•  S?chprobe	
•  Zufriedenheit	insgesamt	
•  Zufriedenheit	allgemein	
•  Zufriedenheit	örtliche	Infrastruktur	
•  Zufriedenheit	Ortsbild,	Natur	und	Umwelt	
•  Zufriedenheit	sozialer	Bereich	
• Offene	Antworten	(To-Do-Liste	oder	SchwerpunkOhemen)	



Ziel der Befragung


•  Anliegen	und	Erwartungen	an	die	
Kommunalpoli?k	erfassen	

•  Wahlprogramm	mit	SchwerpunkOhemen	
anreichern	

•  IHRE	Meinung	erfragen	

à Dazu	Befragung	in	Papierform	und	
Onlinebefragung	im	April	diesen	Jahres	



S6chprobe – Wer hat mitgemacht?


•  Von	den	10	400	Einwohnern	haben	sich	133	an	unserer	
Umfrage	beteiligt	

à Rücklaufquote:	1.3	%	
à Teilnehmer	waren	etwas	häufiger	männlich	(57.1	%)	
•  Es	haben	eher	Personen	miOleren	Alters	und	älter	
teilgenommen	
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Altersverteilung	



S6chprobe – Wer hat mitgemacht?

in	unseren	7	Ortsteilen	haben	sich	die	Bürger	unterschiedlich	stark	beteiligt:	

	

Flörsheim-Dalsheim,	
39,5	

Hohen-Sülzen,	3,4	

Mölsheim,	8,4	

Monsheim,	26,1	

Mörstadt,	1,7	

Offstein,	18,5	

Wachenheim,	2,5	

TEILNAHME	IN	DEN	VERSCHIEDENEN	ORTEN	DER	
VERBANDSGEMEINDE	(INSGESAMT)	

Flörsheim-
Dalsheim,	1,6	

Hohen-Sülzen,	0,6	

Mölsheim,	1,7	

Monsheim,	1,2	

Mörstadt,	0,2	

Offstein,	1,2	

Wachenheim,	0,4	

TEILNAHME	IN	DEN	VERSCHIEDENEN	ORTEN	
DER	VERBANDSGEMEINDE	(RÜCKLAUF)	



Zufriedenheit insgesamt


Im	DurchschniO	gaben	die	Personen,	die	auf	diese	Frage	antworteten	an,	sie	seinen	mit	der	Lebensqualität	in	Ihrer	
Verbandsgemeinde	zufrieden.	

sehr zufrieden zufrieden weder / noch unzufrieden sehr unzufrieden

gesamte Stichprobe 16 85 13 8 1

Flörsheim-Dalsheim 8 37 1 0 0
Hohen-Sülzen 1 1 0 0 0
Mölsheim 1 5 1 0 0
Monsheim 4 19 3 2 0
Mörstadt 0 2 0 0 0
Offstein 1 9 5 6 0
Wachenheim 0 3 0 0 0

Wie beurteilen Sie spontan die Lebensqualität in Ihrer Verbandsgemeinde?



Zufriedenheit insgesamt


Im	DurchschniO	gaben	die	Personen,	die	auf	diese	Frage	antworteten	an,	sie	seinen	mit	der	Lebensqualität	in	Ihrer	
Verbandsgemeinde	zufrieden.	

sehr zufrieden zufrieden weder / noch unzufrieden sehr unzufrieden

gesamte Stichprobe 13 69,1 10,6 6,5 0,8

Flörsheim-Dalsheim 17,4 80,4 2,2 0,0 0,0
Hohen-Sülzen 50,0 50,0 0,0 0,0 0,0
Mölsheim 14,3 71,4 14,3 0,0 0,0
Monsheim 14,3 67,9 10,7 7,1 0,0
Mörstadt 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0
Offstein 4,8 42,9 23,8 28,6 0,0
Wachenheim 0,0 100,0 0,0 0,0 0,0

Wie beurteilen Sie spontan die Lebensqualität in Ihrer Verbandsgemeinde?



Zufriedenheit allgemein


Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	den	verschiedenen	Lebensbereichen?	…allgemein

sehr	zufrieden zufrieden weder	/	noch unzufrieden sehr	unzufrieden

Mit	dem	Gemeindeleben 7,8 68,8 15,6 7,8
Kommunalpolitik 7 45,3 24,2 18 5,5
Bürgerservice	der	VG-Verwaltung 16,8 60,8 15,2 5,6 1,6



Zufriedenheit örtliche Infrastruktur


Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	den	verschiedenen	Lebensbereichen?	…örtliche	Intrastruktur

sehr	zufrieden zufrieden weder	/	noch unzufrieden sehr	unzufrieden
Angebot	an	ortsnahen	Arbeitsplätzen 6,9 34,5 38,8 18,1 1,7

Angebot	an	ortsnahen	Ausbildungsplätzen/
Lehrstellen

2,7 27,0 44,1 23,4 2,7

Öffentlicher	Personennahverkehr	(ÖPNV) 9,9 32,2 13,2 31,4 13,2

Verkehrssicherheit 3,3 44,2 22,5 25,8 4,2

Möglichkeit	zum	Bauen	und	Wohnen 6,8 54,7 23,9 10,3 4,3

Einkaufsmöglichkeiten	des	täglichen	Bedarfs 21,1 39,8 8,9 17,9 12,2

Ausbau	des	schnellen	Internets 7,8 34,5 19,0 24,1 14,7

Förderung	des	Tourismus 9,8 43,8 30,4 13,4 2,7

Wertstoffhof,	Abfallentsorgung 27,0 51,6 7,4 9,8 4,1



Zufriedenheit Ortsbild, Natur und Umwelt


Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	den	verschiedenen	Lebensbereichen?	…Ortsbild,	Natur	und	Umwelt

sehr	zufrieden zufrieden weder	/	noch unzufrieden sehr	unzufrieden
Sauberkeit	der	Gemeinde 5,7 55,3 12,2 22,0 4,9

Rad-	und	Wanderwege 6,8 41,5 26,3 20,3 5,1

Natur-	und	Umweltschutz 5,1 39,0 32,2 20,3 3,4

Nutzung	erneuerbarer	Energien 10,7 33,0 48,2 7,1 0,9

Verkehrssituation 3,4 38,7 18,5 35,3 4,2

Landschaftspflege 3,4 42,2 25,9 22,4 6,0

Förderung	der	Dorferneuerung 5,4 50,0 28,6 16,1 0,0



Zufriedenheit sozialer Bereich

Wie	zufrieden	sind	Sie	mit	den	verschiedenen	Lebensbereichen?	…im	sozialen	Bereich

sehr	zufrieden zufrieden weder	/	noch unzufrieden sehr	unzufrieden
Medizinische	Versorgung
	(v.	a.	Ärzte,	Apotheken)

7,5 52,5 10,0 20,0 10,0

Angebote	für	Pflegebedürftige 3,6 40,9 38,2 12,7 4,5

Kindergärten 17,1 61,3 14,4 6,3 0,9

Schulen 20,0 57,3 15,5 6,4 0,9

Weiterbildungsmöglichkeiten	(z.	B.	VHS) 3,6 33,9 47,3 10,7 4,5

Sportvereine 19,3 61,4 9,6 7,0 2,6

Sonstige	Vereine 15,2 49,1 28,6 5,4 1,8

Freizeitangebote 7,1 40,2 33,9 15,2 3,6

Kulturangebote 9,7 41,6 32,7 11,5 4,4

Angebote	sonstiger	sozialer	Träger
	(z.	B.	Kirchen) 9,6

34,2
43,9 10,5

1,8

Angebote	für	Kinder	bis	12	Jahre 5,9 32,4 42,2 16,7 2,9

Angebote	für	Jugendliche	ab	12	Jahren 2,8 19,8 48,1 24,5 4,7

Angebote	für	Familien 6,5 31,5 43,5 14,8 3,7

Angebote	für	Alleinstehende 2 19,0 53 20 6,0

Angebote	für	Senioren 5,6 39,8 33,3 14,8 6,5

Sicherheit	auf	öffentlichen	Plätzen 2,8 19,8 48,1 24,5 4,7



Offene Antworten (To-Do-Liste oder 
SchwerpunkMhemen)
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Offene	Nennungen	



Offene Antworten - Erreichbarkeit öffentliche 
Einrichtungen, Einkauf (Hinkommen, 
Öffnungszeiten, Kommunika6on) 


Konkrete	Vorschläge	z.	B.:	
•  Erreichbarkeit	VG-Verwaltung	ohne	Auto	
•  Für	ältere	und	eingeschränkte	Personen	Fahrmöglichkeiten	zur	Bank,	
Geschähen,	Verwaltung	schaffen,	Ini?a?ven	zur	Hilfestellung	anstoßen	
•  Öffnungszeiten	für	Berufstä?ge	
•  Ich	finde,	sie	ist	so	wenig	sichtbar	und	transparent	für	den	normalen	
Bürger.	
•  Barrierefreier	Zugang	Bahnhof	Monsheim,	fussläufige	Erreichbarkeit	
Gewerbegebiet	(einkaufen),	Lärmschutz	neues	Gewerbegebiet	Ost	
•  längere	Öffnungszeit	Kindergarten	(für	Enkel)	



Offene Antworten –  
Zufriedenheit allgemein


Konkrete	Vorschläge	z.	B.:	
• Öffnungszeiten	für	Berufstä?ge	
•  Interesse	an	den	Bürgern	seitens	der	Poli?k	/	Verwaltung.	
• Öffnungszeiten	der	VG	Verwaltung	sind	mit	einem	NachmiOag	zu	
wenig.	
•  ....	



	
Vielen	Dank	an	alle	Bürgerinnen	und	
Bürger,	die	sich	beteiligt	haben!	

	
#HeimatGestalten2019	

	


